

李娜娜:把满腔的热情献给挚爱的教育事业

文/连瑞瑾

15年来,作为一名普通党员教师,她从各方面严格要求自己。严格遵守党纪、党章,从不懈怠,凭着一腔矢志不渝的热情,把对党的忠诚和对工作的热爱,全部熔铸在教育事业中。她就是郑州市第二外国语学校的李娜娜老师。

爱岗敬业,默默奉献——为爱心

多年来,面对学生和心爱的教育事业,李娜娜一直坚持兢兢业业的工作作风。作为班主任,坚持每天早上6点到校,晚上七点十分回家,经常深入宿舍了解学生第一手材料。与孩子们同劳动、同学习、同休息、同锻炼、同欢乐、同悲伤。这里的爱心,不但是对学生的爱心,也有对学校的爱心。曾经学校书记在毕业典礼上一句话对她影响最为深刻:如果你出国,你所在的位置就代表你的国家。身为老师和班主任,所做的一切就代表自己的学校。为学生付出爱心,学生们会更爱自己的学校。春夏秋冬,一年四季,李娜娜坚持每个工作日六点半进班和学生“约会”。2016年的冬天的一个晚上天气预报第二天有大雪,李娜娜早上5点就准备前往学校,那一次雪下的很大,一夜之间马路上积雪淹没脚踝,最后决定步行至学校,家人担心她的出行安全,由她爱人陪着从家步行走到学校,把上小学三年级的孩子独自留在家中。冬天早晨的五点多,天色依旧一片漆黑,在路途中间人次数次跌倒摔跤。那天她和往常一样6点钟准时出现在学校的走廊里,温馨提示学生们生活和学习的注意事项。为此李娜娜感冒多天,但看到特殊天气学生们还是安心学习,班级稳定,她觉得这一切都值得了。2017年春天,李娜娜所带的毕业班已经进入了倒计时,而她明显感觉到学生们的越来越焦虑,所以每次模拟

考结束她都在班里开一次信心动员会。班里的郭同学是一名心思细腻的女生,对自己要求高,给自己的压力过大,每次分数出来就大哭,李娜娜等到下班时带她出去吃饭聊天,减轻她内心的焦虑,听她先说出对高考的恐惧,在吃饭的轻松环境中慢慢缓解她的压力和焦虑,高考结束后,这位女生以优异的成绩考入一本院校。最终得到这位学生家长对学校和老师再此的认可。

多与家长沟通交流——为耐心和信心

学生表面上怕老师不怕家长,实则相反,学生还是怕家长的。家长就像水,老师就像船,水可载舟亦可覆舟。李娜娜与家长沟通让家长明白她的爱心和耐心,对孩子有信心,也请家长对自己的孩子有信心。李娜娜所带的班级每一位家长都非常积极配合她的工作,全心的付出才会得到家长们的认可。李娜娜根据每年特殊节日召开以感恩为主题的班会,同学都怀着感恩之情,班级的气氛自然互帮互助,其乐融融。为了鼓励学生,李娜娜都会自己出资给他们学习用品或生活用品,拿到奖品的孩子会更努力,勤奋,上进的,有了自信的孩子进步只是时间的问题。班里韩同学,爸妈离异,由姑姑带大,心理上稍微有些自卑,但在学习比较上进。有一次课间操,李娜娜看到孩子裤子膝盖处破了一大块儿,心里着实心疼,又怕伤了他的自尊心,就跑到商店给他买了两条裤子,说是他的姑姑带过来的,之后又给姑姑发短信保密。李娜娜拒绝了孩子姑姑给的裤子钱,收下她的感谢的话语,一如既往的投入到工作中去,她说:身为党员要坚决拒绝接受学生和家长的“一针一线”,这时她应该做的。2016



年的高考这个孩子也是以优异的成绩考入一本院校。正值暑假,天气炎热,李娜娜跑前跑后为他争取大学助学金,9月开学孩子和姑姑拿到助学金时泣不成声,对学校和学校赞不绝口。虽然累,但是李娜娜老师觉得这一切是值得的,身为一名党员,身为一名教师,就要树形象,讲奉献。

不断学习,不断创新,不断自我突破

十几年的教学中,她听了不计其数的优秀老教师的课,手抄专业知识十几本,参加上街区和郑州市举办的各种优质课,演讲比赛等大型活动,多次被派到北京大学,华东师范大学,北京国际学院交流学习,结合学校的平板教学,微课设计不断提高自身业务水平。2017年和2018年连续获得郑州市和河南省英语优质课大赛一等奖,上街区五一劳动奖章;2016年被评为郑州市优秀文明教师;上街区优秀“三

八”红旗手;在上街区“两创两争活动”中被评为文明教师及上街区师德先进个人;2016年高考,所带的班级高三(1)班以9名一本,34名二本,13名三本百分之百的本科率位居学校榜首,其中时凯同学以635分被北京师范大学录取,张铎587分被哈尔滨农业大学录取。她用行动诠释着一个年轻的共产党员全心全意为人民服务,为学生服务,为教学服务的宗旨,处处以身作则,发挥模范带头作用。坚持用爱心、耐心和信心来指导工作。

2016年到2019年她再次克服种种困难,担任了班主任工作,一路走来,有汗水,有泪水,有辛苦,有心酸,然而更有喜悦和收获,教育的道路上任重而道远,她时刻以一名优秀共产党员的标准时刻鞭策自己,认真学习,快速进步,不愧于学校和社会和党的信任和关心。

新乡 求学记忆

文/王树森



们才靠在桌子旁打个盹。钟声一响,立即跳起来,吹哨喊人,洗脸出发,从未发现有人误课。学校医疗保健部门发过两次大枣,黄组长和我背回来后,用大茶缸分给同学吃,我们6人从未偷吃一个。

天气慢慢转凉,生活也逐渐好起来,同学的浮肿病逐渐痊愈,又过了一段时间,服务小组解散,开始正常上课。黄组长当时对我们5个人说:“这一段大家受苦了!”话未完,他已满脸热泪。有一天,我和黄占卓去图书馆,坐下后生出一个想法:“互相检查一下,结果都是手指按下去,抬起、指引坑暂时保存。”两人对视一下,相约保密,与大家参加各项活动。也不知何时浮肿病逃走了。

到了红萝卜的收货时间,同学们用铁锹、铁铲等工具将红萝卜挖出,切下萝卜缨,将萝卜擦干净,全都运到食堂上交厨房师傅。我班收货的红萝卜产量最高,收到系学生会的表扬。在收交红萝卜的当天晚上,班上有一位范同学,在大家熟睡时,偷偷从寝室溜出来,不动声色到操场本班萝卜地复收遗弃的红萝卜,由于想多挖几个,结果被早上晨练的同学发现,这就惹下了大事。为了缩小影响,教育本人,当天下午课后团支部召集全班同学在宿舍召开了一次帮教会。大家纷纷发言,严肃批评范同学在国家暂时困难时期起不起考验,偷偷拾萝卜太没骨气,辱社会主义大学生的荣誉!他一直低着头,站在同学们的面前,鼻尖上流着汗,他为大家做了深刻的检查,全部上交了“偷”的红萝卜,大家才消了气。当时传言伟大领袖毛主席、周总理等全国人民一起过苦日子。周总理当时下令,保证大学生的基本口粮,保证每个月不少于半斤油,都让我们深受鼓舞。范同学的帮教会不久,又传来数学系一个学生利用星期天溜到新乡市卫北商场门口,卖一个四两粮票从伙上领的大白馍,被警惕心极高的学生发现,立即报告了上级,抓住一个现行的,少不了一场帮教会,情节实在是太严重了!

艰苦日子的记忆是刻骨铭心的。不烧亲历者让苦难日子过怕了,他们总是忘不掉勤俭节约,总想着今天全国有13多亿人要吃多少粮,总是痛恨铺张浪费大贪官,时时感恩带来好生活的人!

地茄乌溜溜

文/江初昕



你看看我,我看看你,大家面面相觑,继而哈哈大笑。他觉得好奇,问我们笑什么,另一个人说:“看看你的嘴唇、牙、舌头,好像一只花脸猫啊……”端详一番,彼此彼此,便互相取笑。突然一条弧线划过,脸上凉嗖嗖、粘糊糊的,舔一下,甜甜的。哦,地茄子大战开始了。右手摘,左手放的采摘演变成了右手摘,左手扔的游戏,脸上、头上,活像一头头色彩斑斓的小老虎。直

到大伙们声嘶力竭,筋疲力尽。

吃饱了,还要摘点带回去。那个时候也没有一次性塑料袋,我们也有办法,抽几根狗尾巴草,将采摘下来的地茄子一颗颗串起来。穿满了一串,两头打上结,就可以挂着脖子上了。黑乎乎的地茄子仿佛就像佛珠一般,我们学着和尚的样子,双手合十,嘴里念着“阿弥陀佛”的佛号,向同伴躬身问讯。也有的学着电影里的鲁智深的模样,手里拿一根木棍当禅杖,作势挥舞了起来。不想挂在脖子上的那串地茄子散了,滚落一地,沾满的泥土。把在场的同伴们逗得前仰后合,哄堂大笑。虽然沾满了泥土不能再食用了,但又可以接着找,用不了多长时间,手里的狗尾巴草上又串满了地茄子。

我们还将采摘下来的地茄子放在饭桌上,当玻璃球打。大伙各出几颗,以锤子剪刀布的形式来分清先后顺序。圆圆的地茄子可不能像玻璃球那样用力弹,用力重了,地茄子“身败名裂”,紫色的汁水到处四溢。只要轻轻用指甲弹,碰撞上另一颗地茄子,就可以归他了。这样几个回合下来,地茄子经不住翻滚,早已疲软破裂,也不能再食用了。大家拿到路边的石板上,肆意涂鸦。有的画一只鸭子,有的画一棵树,也有的画一座美丽漂亮的花园……紫色的汁水染遍了多彩而快乐的童年。

“七月半,地茄乌溜溜;八月中秋,地茄乌溜溜;九月重阳,地茄甜过糖……”这是小时候传唱的一首儿歌。八月,正式放暑假的日子,小孩子们都放假在家里,自由自在。山上的野菜成了我们日常的零食,漫山遍野寻找。那时地茄子也熟了,黑乎乎的,果实上的细毛也已经褪去,顶部留下平平的一圈。同伴们说,顶上的圈越大,就越甜。对此,我是深信不疑的。一个个地茄子就像举起的小锤子,随时准备投入一场战斗似的,叫人看来忍俊不禁。哪里的地茄子最多,我们小伙伴们心里最清楚,不等大家相互招呼,就往村后山的茶丛里跑去。唯恐跑慢了,地上的地茄子被大伙摘完了。而地茄子似乎摘不完,这儿一丛,那儿一簇,只要俯身细心寻找,就能发现不少地茄子。

面对这上天恩赐的零食,我们个个活蹦乱跳,右手摘,左手放,摘五个,吃三个,肚子越撑越圆。突然听一个伙伴在嚷嚷:“你们快过来,这里有好多地茄子啊,又大又黑呢。”于是,我们一窝蜂涌了过去。成熟的地茄子用手轻轻一碰就落入手中,放进嘴边吹一下就迫不及待塞进嘴里,用牙稍稍一碰,地茄子就化了,甘甜浓稠的汁水便充斥于唇舌间,里面微小的籽粒细细咀嚼,还伴有“沙沙”的细微声响,清香溢出,愈加有滋有味了。地茄子吃多了,舌头嘴唇也都染水紫了,大家伸出舌头来,比较谁的舌头最黑紫。小伙伴们

在信息技术飞速发展的时代,写信收信的日子已经变成一种怀旧时光。曾几何时,非常喜欢“展信佳”、“见字如面”、“见信如晤”这些字眼,这几个朴实简洁的字眼是在书信交流年代开头常用的问候语,每次见到信件上清清楚楚的字迹似乎都有一种神奇的魔力,这种带着独特墨香的文字俨然已经成为我生命中一股特殊的力量,给我亲切、温暖、可靠的感觉,似乎只要看见这些字眼,心头便会突然觉得温暖,一下子就会唤醒从前“车,马,邮件都慢”的记忆。

鸿雁传书,温暖而美好,书信,亦如是。轻轻准备好信纸,把自来水笔吸好墨水,握笔,把想要表达的情思全部在纸上工工整整一笔一划的书写,淡淡的墨香与字里行间的情愫就能瞬间传来,这些写信的日子曾在我叛逆的高中岁月里占据了很大的空间,在大学空闲时间多了而写得更加疯狂,成为我最佳的情绪宣泄方式。恍然回首,书信早已被封存在过往的岁月里,那些年的人和事早已无处可寻。如果不是全州上下都在学习这封信充分体现了总书记对怒江人民的关怀,也寄托着总书记的厚爱和对怒江的来信,书信于我而言,的确只是一种回忆了。

无法忘记4月10日这个特殊的日子,这天习近平总书记给贡山县独龙江乡群众回信了,他在信中祝贺独龙族实现整族脱贫,勉励乡亲们为过上更加幸福美好的生活继续团结奋斗。

习近平表示,脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强,同心协力建设好家乡、守护好边疆,努力创造独龙族更加美好的明天!这封信凝聚着总书记一贯的爱民情怀,书短情长,字字暖心。

一封短信,饱含着总书记对怒江这片边疆少数民族地区满溢的深情。一遍遍地细细品读着来信,一次次地按下录好的新闻联播的重复播放键,看着习总书记伟岸亲民的身影,禁不住热泪盈眶。我知道,全州人民都会如我一样的被感动着,会力所能及地做好本职工作,立足当下,兢兢业业地为怒江实现深度脱贫而努力,最终,我们都能一起过上幸福美好的生活。

忆往昔,谁会想到一直是云南乃至全国最为贫穷的地区之一的自然条件恶劣的独龙江乡,在短短几年中,迎来了历史上从未有过的帮扶政策和发展机遇,让独龙族群众又一次迈出了跨越发展的步伐,2018年底,独龙江乡率先实现了整族脱贫,这让怒江人民期盼的小康梦已经成为活生生的现实。看今朝,收到习近平总书记的回信后,怒江各族群众的乡亲们,又自发聚在一起,说感想、谋未来。“公路通到独龙江,独龙娃娃有学上。清晨

起来喜洋洋,独龙人民笑开颜。党的政策就是好,幸福不忘共产党。”这是今年66岁的独龙江乡孔当村腊腊村民小组村民肖玉珍自己编创的“门租”歌曲《幸福不忘共产党》。“前两天,习近平总书记还回信祝贺我们实现整族脱贫,勉励我们为过上更加幸福美好的生活继续团结奋斗。好日子还在后头,党的恩情唱不完,只要我活着,就要



收到习总书记回信之后

文/吕胜菊

把感恩的歌一代一代地传下去,唱下去。以前唱的都是吃不饱、穿不暖方面的歌;现在唱的都是独龙族人民过上幸福生活的歌。”肖玉珍喜笑颜开地说,作为独龙族传统文化“门租”非物质文化遗产传承人,她从小就跟随母亲学习唱“门租”,她幸福的欢笑像歌声一样悠扬。“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头”的

殷切勉励,独龙江“一步跨千年”的生动实践,开启了怒江各县市迈向更加幸福美好生活的新征程,也鼓舞了全州人民奔小康的斗志,老姆登村“怒苏哩150客栈”老板都伍林是好政策的受益者,也是感受习总书记殷切期望最深的人。2000年,都伍林第一个在村里开了一家集餐饮、住宿、休闲为一体的客栈。随着老姆登寻找废墟知子罗记忆的游客越来越多,客栈生意日渐红火,他不得不两次翻新扩建客栈,扩建后的客栈有11间客房,州、县旅游部门扶持了5万元资金,县政府还无偿送给他10吨水泥;2017年,他又建起了自己的第二家客栈。“政府给我们盖房子、修路,还给通上了自来水。要是没有政府的政策和扶持,我是没有能力做到这一步的。”都伍林开心地说,他用自己的智慧和勤劳身体力行地带动更多的怒族乡亲脱贫致富,也让更多的人知晓政府政策好,日子越过越好。习总书记的回信让整个怒江峡谷沸腾,它不仅增强了怒江人民群众脱贫攻坚的信心,也激励和推动着各级干部群众为追求幸福生活梦想的实现而不断努力。在脱贫攻坚路上,高黎贡山国家级自然保护区泸水管护分局职工张明芳,怀揣梦想一头扎进了泸水市鲁掌镇浪坝寨村,开启了

她的驻村帮扶旅程,即使身患重病的她被迫离开帮扶阵地,依然不忘初心,牵挂着这里的扶贫事业和百姓,还带出了最美村官和情如发起组织了“网红主播”,她们每天穿着民族服装,以大山作背景给大家做网络直播,她们还在淘宝上开了一家名为“山水一家人”的网店,并不断通过网络销售发扬光大,让怒江大峡谷原生态的腊肠、土鸡蛋、羊肚菌、黑猪、牛肉干等土特产品走进了全国的千家万户。相信有了浪坝寨村的电子商务平台的成功销售带动村民发家致富的方法为契机,今后怒江乡村的网络主播队伍会越来越强大,全国各地的网友都将能买到怒江的所有特色农产品。

总书记的回信,是鼓励也是鞭策,更是怒江围绕乡村振兴发展的动力,它让每一个怒江人在自己平凡的工作岗位和真实的生活之中做起了最真的梦,每个人都有了新的希望、目标和期盼,于平凡之中默默奉献,无怨无悔地传递正能量,都希望自己在有生之年能够有所作为,希望自己年老以后也能老有所养,老有所乐,健康延年益寿,快乐幸福地生活。坚信在“一心为民、一生务实、一身清廉”的老县长“高德荣”的影响下,在新一批的像张明芳、和情如等致力于怒江脱贫攻坚的人们的无私奉献和倾情帮助下,整个怒江峡谷的明天会更好,我们全部都能过上总书记信中描绘的更好的日子。